J. Mazurek: Matematika pro navazujici (4.r) - seminaf, OPF SU.

MATEMATIKA V EKONOMII — seminar €. 8 — Substituce v neurcitém
integralu, uréity integral

SUBSTITUCE

Pouzivame nasledujici substituce (ptehled je znaéné€ zjednoduseny!). Pokud integral obsahuje:
) Yx=x=t"

e =e" =t

l)a* = a" =t

iv) zavorku jako vnitini funkci = zavorka = ¢

v) cos” xa sin” x: pokud jsou oba exponenty sud¢, pouzijeme ¢ = tgx. Pokud je jedno z Cisel
m, n liché a druhé sudé = nahrazujeme pomoci ¢ tu funkci, kterda ma sudy exponent. Pokud

jsou oba exponenty liché, nahradime ¢ funkci s vy$§i mocninou. Pii Upravach integralu
vyuzivame goniometrické vzorce. Obecné pak vzdy funguje univerzdlni goniometricka

. X
substituce tg 5 =t
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1. Vypoctéte:

a) [(2x+1)" dx b) [/5x—2dx ¢) [4xx* +ldx
2
d) j%dx e) jln Y dx ) [ cosxsin® xdx
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b
Newtonitv-Leibniziiv vzorec: [ f(x)dx = F(b)—F(a)

1. Vypoctéte:
2 4 3

a) Ixzdx b) j(2x2 +x—1)dx c) I(x3 —x)dx
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d) Tzdx e) [sinxdx f) j‘«/x+2dx
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: 5
g) _[ dx h) J-|2—x| dx
0 1

Vysledky:
a) 7/3,b)93/2,¢)0,d) 2,¢e) 2, ) 38/3,2) 1, h) 5.



